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1 RICHIAMI DI TEORIA

Alcuni sviluppi di Mac Laurin notevoli:
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Integrali impropri: ∀a ∈ R>0∫ +∞
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2 ESERCIZI

ESERCIZIO 1:
Calcolare i seguenti limiti:
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ESERCIZIO 2:
Calcolare il seguente limite
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ESERCIZIO 3:
Calcolare i seguenti integrali impropri∫ +∞
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ESERCIZIO 4 :
Studiare la convergenza dei seguenti integrali generalizzati:∫ +∞
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3 SOLUZIONI

ESERCIZIO 1:

lim
x→+∞

log(x+ 3)− log x− 3 sin 1
x

cos 1
x − 1

= lim
y→0+

log(1 + 3y)− 3 sin y − cos y
cos y − 1

= lim
y→0

3y − 9
2y

2 − 3y + o(y2)
1− 1

2y
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= 9

avendo usato lo sviluppo di Mac Laurin delle funzioni cos y e log(1 + t)|t=3y

al secondo ordine e lo sviluppo di Mac Laurin di sin y al primo ordine.
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avendo applicato il teorema di De l’Hospital all’esponente. Ora, svilup-
pando sinx fino all’ordine 3 e cosx fino all’ordine 2 in un intorno di x0 = 0,
troviamo il limite cercato, che è e−

1
6 .

ESERCIZIO 2:

Per il teorema fondamentale del calcolo integrale, la derivata di
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∫ x2
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)

è
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2
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quindi, applicando il teorema di De l’Hospital, il limite cercato è uguale al
limite seguente:

lim
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π
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2 )2x

6x
= 0 .

ESERCIZIO 3:
Per calcolare il primo integrale, effettuiamo il cambio di variabile y = 1

x ,
dunque dobbiamo calcolare
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ESERCIZIO 4:
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e dunque, per il criterio del confronto asintotico, diverge. Anche il secondo

integrale diverge, perché per x → +∞,
√
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Il primo integrale asintoticamente va come
∫ 1
0 log xdx = x(log x − 1)|10 = 0

(poiché arctan t → π
2 quando t → +∞), dunque converge. Il secondo in-

tegrale invece asintoticamente si comporta come
∫ +∞
1

log x
x dx, che, sempre

per il criterio del confronto, diverge (essendo defiitivamente maggiore di∫ +∞
1

1
xdx).
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avendo effettuato il cambio di variabile y = 1−x, che asintoticamente ha lo
stesso comportamento di

∫ 1
0 y
− 1

4dy, che converge.
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